

决胜全面小康 决战脱贫攻坚

扶贫两年多 驻村第一书记婚礼推迟三次

今年乡亲们邀请他举行了侗族婚礼

每年农历七月十二，龙胜各族自治县乐江乡宝赠村的侗寨里都会举办一年一度的“传歌节”。它是侗寨里保持数百年的习俗。

今年的“传歌节”有些不同。节日举办前，乡亲们得知驻村第一书记周龙武因为扶贫工作，把自己的婚礼推迟了3次。他们主动邀请周龙武考虑“传歌节”的这一天举行婚礼，“把侗族的歌声和祝福送给为乡村扶贫奉献的周书记”。

8月30日，“传歌节”拉开帷幕。周龙武在乡亲们的祝福中，按照侗族的仪式，在宝赠村侗寨里举行了自己的婚礼。9月2日，记者来到宝赠村，了解婚礼背后的故事。



周龙武（右）和妻子秦丽洁（左）的侗族婚礼。
通讯员韦吉阳 摄



9月2日，周龙武到村民家中了解情况。 记者刘净伶 摄

1 临近婚礼委派驻村扶贫

31岁的周龙武，个子不高，皮肤黝黑。炎炎夏日，他外出总是戴着草帽，如果不说，很难想到，驻村之前，周龙武是在广西植物研究所从事科研工作。

2018年3月，离周龙武举行婚礼还有2个多月的时间，他接到单位安排他到龙胜各族自治县乐江乡宝赠村驻村扶贫的通知。周龙武和妻子的婚礼，也因此受到影响。

回忆起这件事，周龙武至今都有些不好意思，直言“觉得有些委屈了妻子”。

周龙武和妻子秦丽洁5年前相识。2017年5月16日，他们领证结婚。

周龙武说：“妻子是个很有仪式感的人，她比较注重日子。因为我们结婚证上是5月16日，她就希望婚礼也办在5月16日。”

他们把婚礼定在2018年5月16日，“都通知了一些身边的亲朋好友了，周龙武却在这时接到了驻村扶贫的通知”。

宝赠村不但是“十三五”贫困村，还是

龙胜各族自治县7个未脱贫的贫困村之一。它地处偏远，和湖南交界。班车从龙胜县城出发，蜿蜒陡峭的山坡上行驶2个多小时，才能到达村里。

因为曾经是侗寨，村民大多是侗族人，日常生活中少数民族氛围浓，村民用语也是侗语居多，还有一部分村民不会说普通话。周龙武刚到这里时，颇为不习惯。

为了更快地熟悉环境。周龙武和前任驻村第一书记一起了解11个自然村屯的工作流程，参与每天的走访工作，主动与村民们聊天，熟悉宝赠村的情况。

宝赠村有568户居民，其中200多户是贫困户。“刚到宝赠村的头两个月，正赶上脱贫工作建档、整理资料的时候。周龙武天天和我们一起加班。吃住都在驻村地，几乎没有回过家。”周龙武的同事莫科说，“我们后来才知道，也是因为工作忙，他耽误了举办婚礼的日子。”

2 驻村期间婚礼多次推迟

2018年4月，眼看婚礼临近，周龙武依旧忙碌在宝赠村的扶贫工作中，他的妻子秦丽洁则一个人着手准备婚礼。

几经思考，周龙武试着和秦丽洁商量，“我刚到村里扶贫，还要熟悉工作环境。我也想帮你忙婚礼的事情，但实在走不开。要不……等我不那么忙了，我们再举行婚礼吧？”

秦丽洁想了一会儿，答应了。在周龙武眼里，妻子秦丽洁一直是个懂事体贴的人，“从来不提具体要求，更多的是叮嘱我不要太累，照顾自己。”

他们的婚礼就这样被推迟了一次。转眼到了2019年，在周龙武父母的“催促”下，两人的婚礼再次提上日程。但到了2月份，周龙武得知村里的脱贫检查工作要开始了，“又需要加班忙碌了”。

忙的时候，周龙武一两个月才能回家见秦丽洁一面。一边是脱贫工作任务，一边是承诺妻子的婚礼。周龙武再次选择把婚礼推迟。

秦丽洁依旧表示理解和支持。但她无意间的一句“感觉结了婚和没结婚一样”，周龙武听了，还是有些内疚和心疼。

因为驻村扶贫工作，周龙武陪伴家人的时间太少，他始终欠妻子一个婚礼。他也很

立刻和妻子举办婚礼。但脱贫的工作实在放不下。

他们的婚礼就这样一拖再拖。转眼到了2020年，这一年，是周龙武驻村的第三年，按照规定，他需要回到原单位工作了。在此期间，因为忙碌的驻村工作，周龙武和妻子约定一起拍的婚纱照，交了定金却迟迟没空拍。

2020年1月，在婚纱店的再三催促下，周龙武和妻子拍了婚纱照。“这下，你们该办婚礼了吧。”周龙武的父母比儿子更着急，传统的老人希望能有个婚礼，庆祝新人的结合，也给儿媳父母一个交代。

周龙武也这么认为。邻近离职的日子，他告诉一起扶贫的同事们，自己回到桂林后第一件事，就是“给老婆一个婚礼，让她等得太久，我亏欠她太多了。”

但没多久，周龙武得知，今年是脱贫攻坚工作的收官之年，所有驻村扶贫干部，都暂时要继续留任村里脱贫。面对和2年前一样的情况，周龙武第三次硬着头皮和妻子商量：“要不我们先不办婚礼了吧……”

他也把婚礼暂时取消的消息告诉了同事们，希望大家和自己一起，在今年带领全村成功脱贫。

3 乡亲请他举办“特殊婚礼”

驻村扶贫期间，周龙武不但帮助贫困家庭申请财政补贴，帮助村民插秧，还制定了村集体经济和村民双增收增速的计划，带领侗族同胞在深山中开荒种树，在田里发展鱼藕项目，在空地上广种罗汉果……他与村民同吃同住同劳动，收获了群众的信任与支持，全村经济收入逐年递增，预计今年年底整村脱贫。

周龙武因为专心脱贫工作，结婚3年，婚礼取消了3次的消息不胫而走。宝赠村里的乡亲们坐不住了。

每年的农历七月十二，是宝赠村一年一度的“传歌节”。在这个节日上，侗族的乡亲们会穿上民族服饰，吹起竹笙，对唱山歌。在这个保持数百年的侗寨习俗中，宝赠村的乡亲们邀请周龙武在这天举办婚礼，“把侗族的歌声和祝福送给为乡村扶贫奉献的周书记”。

周龙武把相亲们的盛情告诉了家人，得到了妻子和双方父母的同意和支持。

周龙武的妻子和父母带着

期待和好奇，来到了深山里的宝赠村。他们走进周龙武的工作和生活日常，既心疼又欣慰。心疼的是他一直在山里吃苦，欣慰的是周龙武能跟村民们打成一片，村民们邀请他举行侗族婚礼。

8月30日清晨，周龙武身穿对襟上衣，包着头，胸前别着红花，满面笑容地从宝赠村普团组出发迎亲。他的身后跟着的，也是穿着类似少数民族服饰的迎亲团。

迎亲队伍浩浩荡荡。他们来到江坪组，迎接带着侗族银冠、银项圈，像侗族姑娘一样打扮的秦丽洁。

周龙武和妻子的婚礼完全按照宝赠村侗寨的婚礼流程走。三四百名乡亲自发地参与了周龙武的侗族婚礼。热情的侗寨乡亲们唱起侗族歌谣，庆祝这对新人健康顺遂，幸福恩爱。

这场由村民们参与的婚礼也成为周龙武人生最美的记忆，他和妻子紧紧拥抱，“感觉了却了心中的遗憾”。

记者刘净伶

拍卖公告

受委托，本公司定于2020年9月11日10:00至14:00止(延时的除外)，在阿里拍卖资产处置平台 <http://zc-paimai.taobao.com> 对平乐县报废餐饮船一批进行网络公开拍卖。整体起拍价：46.1万元，竞买保证金10万元。

竞买人必须具备企业法人资质且注册资本不少于50万元，因不符合条件参加竞买的，由竞买人自行承担相应的法律责任，保证金不予退还。

竞买人应于拍卖会前在阿里拍卖资产处置平台和支付宝上进行实名认证注册(企业注册账号并完成实名认证一般需要2-3天，竞买人如需参加竞买请注意提前注册)，注册成功后请按平

台和支付宝的提示报名并缴纳保证金。

有意者请登陆淘宝网资产拍卖平台查询相关拍卖资料，自公告之日起联系咨询、预约看样。

电话：0773-3562551

13517736130

13607733228

阿里技术咨询：

400-822-287

广西佳润拍卖有限公司

2020年9月4日

